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题目 如取 100 mL 3 mol /L 的 H2SO4 溶液

( 密度为 1． 18 g /cm3 ) 与足量的锌反应，冷却至

10℃，计算理论上能生成七水合硫酸锌的质量)
( 10℃时硫酸锌的溶解度是 32 g) 。
解法一 设此硫酸溶液与足量锌反应可生成

硫酸锌 x g，ZnSO4·7H2O y g。
Zn + H2SO 4 ZnSO4 + H2↑

1 mol 161 g
3 × 0． 1 mol x

1∶ 161 = 3 × 0． 1∶ x x = 48． 3 g
ZnSO4 + 7H2 O ZnSO4·7H2O
161 289
48． 3 y
161∶ 289 = 48． 3∶ y y = 65． 34 g
答: 理论上能生成 65． 34 g七水合硫酸锌。
解法二 理论上可生成 x g 硫酸锌，同时生

成 y g氢气。
Zn + H2SO 4 ZnSO4 + H2↑

1 mol 161 2
3 × 0． 1 mol x y

1∶ 161 = 3 × 0． 1∶ x x = 48． 3 g
1∶ 2 = 3 × 0． 1∶ y y = 0． 6 g
100 mL 3 mol /L硫酸溶液中含硫酸
3 × 0． 1 × 98 = 29． 4 g
含有水 1． 18 × 100 － 29． 4 = 88． 6 g
反应后溶液中含水 88． 6 － 0． 6 = 88 g
设 88 g水中含 ZnSO4 z g
88∶ z = 100∶ 32 z = 28． 16 g
结晶出来的 ZnSO4 :48． 3 －28． 16 =20． 14 g
又设 20． 14 g ZnSO4 与足量水反应可生成七

水合硫酸锌 m g。
ZnSO4 + 7H2 O ZnSO4·7H2O
161 289
20． 14 m
161∶ 289 = 20． 14∶ m m = 36． 15 g
答: 理论上可生成七水合硫酸锌 36． 15 g。

解法三 100 mL 3mol /L硫酸溶液中含硫酸:
3 × 30． 1 × 98 = 29． 4 g
含水: 1． 18 × 100 － 29． 4 = 88． 6 g
H2SO4 ～ ZnSO4

0． 3 mol ZnSO4 = 161 × 0． 3 = 48． 3 g
设有 x g ZnSO4 析出，含结晶水 y g
则溶液还含有 ZnSO4 ( 48． 3 － x ) g，有水

( 88． 6 － y) g
故( 48． 3 － x) ∶ ( 88． 6 － y) = 32∶ 100 ①
由 ZnSO4 ～ ZnSO4·7H2O
x∶ y = 161∶ 126 ②
由①与②得:
( 48． 3 － x) ∶ ( 88． 6 － y) = 32∶ 100
x∶ y{ = 161∶ 126

解之得
x = 26． 61 g
y{ = 20． 83 g

所以析出 ZnSO4·7H2O为:
20． 83 + 26． 61 = 47． 44 g。
显然上述三处答案只有一种是正确的，到底

哪一种对呢? 笔者将上述答案的情况做了统计，

分别占全班总人数的 45． 7%、23． 8%、14． 3% ( 还
有一部分学生未动笔或只做了几步) ，并对答者

的思路进行如下分析。
第一种解题思路是物质在反应过程中:

H2SO4 ～ ZnSO4 ～ ZnSO4·7H2O，根据硫酸的质量
求出 ZnSO4·7H2O的质量，这种解法显然是错误
的，他们忽视了溶解度的意义，误认为生成的硫酸锌

全部转化成了 ZnSO4·7H2O，而事实确不是这样。
第二种解题思路是 Zn 与 H2SO4 反应生成

ZnSO4 和 H2，H2 的产生不能引起水的质量减少，

即1． 18 × 100 － 3 × 0． 1 × 98 － 0． 6 = 88 g显然是错
误的。
第三种解法思路清晰，对 Zn 与 H2SO4 完全

反应的最终产物进行了分析: 将生成的 ZnSO4 分

成两部分，一部分在溶液中，一部分在结晶水合物

中。设晶体中有 x g ZnSO4，溶液中有 ZnSO4 
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有机物同分异构体数目的确定方法
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同分异构体是有机化学中的一个重要概念，

贯穿整个有机化学的每一个章节，同时又是高考

的一个热点，也是广大学生朋友学习的一个难点。
根据近几年高考选择题中对同分异构体数目考查

的题型，本文归纳出以下几种常用的同分异构体

数目的确定方法。
一、确定同分异构体的一个基本技巧———等

效氢法

1．同一碳原子上的氢原子是等效的。
2．同一碳原子上所连甲基上的氢原子是等效的。
3． 处于镜面对称位置上的氢原子是等效的
( 相当于平面镜成像时，物与像的关系) 。
例 1 ( 1)
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( 2) ( 2013 年海南卷) 下列烃在光照下与氯
气反应，只生成一种一氯代物的有( ) 。

A． 2 －甲基丙烷 B．环戊烷
C． 2，2 －二甲基丁烷 D． 2，2 －二甲基丙烷
解析 等效氢的考查，其中 A、C 均有 2 种，

B、D均只有 1 种。
二、烷基异构法———同分异构体的核心

烷烃 CH4 C2H6 C3H8 C4H10 C5H12 C6H14

同分异构体数目 1种 1种 1种 2种 3种 5种

烷基 －CH3 －C2H5 －C3H7 －C4H9 －C5H11

同分异构体数目 1 种 1 种 2 种 4 种 8 种

即: C1 ～ C6 的烷烃的同分异构体数目分别为 1，
1，1，2，3，5

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
;

( 48． 3 － x) g。100 mL H2SO4 溶液中的水也分

成两部分，一部分在溶液中，一部分在结晶水合物

中，设晶体中有 y g水，溶液中有水( 88． 6 － y) g。
找出这两组关键的量，然后根据溶解度的定义和

ZnSO4 转化成 ZnSO4·7H2O 的关系列出两个方
程，最后联立求解。
笔者建议解答此题首先要抓住下列几个问题

进行分析。
1．与 Zn反应的物质是什么。
2．生成的 ZnSO4 是不饱和溶液还是饱和溶液。
3． ZnSO4 析出时含有结晶水。含有结晶水的

物质析出时溶液中的溶剂将会怎样变化。
然后根据上述的分析，采用图解示意( 图 1) ，

即可找到解题途径。

图 1
( 收稿日期: 2015 － 06 － 10)
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